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Abstract 
This article is dedicated to the problem of deviant behavior and preventive work with children and adoles-

cents. The worsening of social and economic situation in Ukraine has led to the number of children with deviant 

behavior being increased. It is the risk to any society, because behaviour of such children is usually contrary to 

general norms and rules; it is the risk to children themselves, a threat to their health, their further personal devel-

opment and even their life. Thus, the problem of finding effective ways for preventive work with them is actual-

ised. Some peculiarities of different kinds of preventive work are discussed and the ways of its improving are 

proposed. 

Анотація 

В статті розглядається проблема девіантної поведінки неповнолітніх і проведення профілактичної ро-

боти з ними. Відзначається, що погіршення соціально-економічного становища країни впливає на зрос-

тання девіантних проявів серед неповнолітніх. Це становить ризик для суспільства і для самих неповнолі-

тніх, оскільки може зумовити подальшу соціальну деформацію особистості, є небезпечним для її життя. 

Таким чином, сьогодні актуалізуються питання пошуку ефективних шляхів профілактики девіантної по-

ведінки. Аналізуються деякі особливості використання різних видів профілактики девіантної поведінки 

неповнолітніх, пропонуються шляхи її вдосконалення. 
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У будь-якому суспільстві існує певна система 

норм i правил поведiнки, дотримання яких є обов'-

язковим для всiх членiв суспiльства. 

Поняття норма може вживатися в широкому 

значеннi (це - "правило, якому пiдпорядкована 

будь-яка дiяльнiсть", тобто, норма - це закон дiяль-

ностi, а також у вузькому значеннi, коли норма ро-

зглядається не як будь-якi правила для дiй, а тiльки 

такi, якi регулюють соцiальну поведiнку людей, 

взаємовiдносини мiж особистiстю i суспiльством. 

Таким чином, мова йде про норми соцiальнi. Сис-

тема соцiальних норм є мiрою дiяльностi, спрямо-

ваної на задоволення людиною своїх потреб, iнте-

ресiв, на досягнення певних цiлей. Вона окреслює 

межi допустимого, зумовлює санкцiї за вiдхiд вiд 

них. Соцiальнi норми становлять основу визна-

чення активної життєвої позицiї людини. Усi 

соцiальнi норми вимагають або утримання вiд пев-

них поступкiв, або активне здiйснення тих чи iнших 

дiй. Отже, вiдхиленням вiд норми можна вважати 

невiдповiднiсть поведiнки або розвитку особис-

тостi суспiльним вимогам. 

Соцiальнi норми (правовi, моральнi, етичнi) за-

крiпленi у вiдповiдних документах. Слiд вiдзна-

чити, що багато з цих норм поєднують одночасно 

правовi, моральнi, етичнi вимоги до поведiнки лю-

дини, тому в окремих випадках порушення якоїсь 

норми розглядається як неетичний, аморальний 

вчинок, а в iнших – вчинок визнається не тiльки не-

етичним, але й протиправним i карається законом. 

Якби найбiльш важливi норми i правила пове-

дiнки, прийнятi в данному суспiльствi, не були за-

крiпленi у вiдповiдних правових актах, суспiльство 

не змогло б iснувати: безпорядок, безладдя, анархiя 

неминуче привели б його до загибелi. Тому всi най-

важливiшi вiдносини, в якi вступає людина, i зок-

рема тi, від яких залежить рiвень її свободи, є пра-

вовими вiдносинами.  

З цього приводу можна навести вiдомий вислiв 

Гете, який став крилатим: «Тiльки в законi може 

iснувати iстинна свобода». 
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Першi правовi акти, якi виробило людство, – 

це закони Хаммурапi (1792-1750 рр. до н.е.). Закони 

були i в бiльш стародавнiх державах (наприклад в 

Шумерi), але у нас дуже мало вiдомостей про них. 

Деякi з цих законiв дуже цiкавi i мають безпосере-

днє значення і сьогодні. Наприклад, древ-

ньоiндiйськi закони Ману (мiфiчний бог - праба-

тько людей) являли собою сумiш норм звичайного 

права, моральних норм, релiгiйних вiрувань. Особ-

ливо цiкавим є факт, що в цих законах висловлю-

ється думка про те, що бог створив людей з рiзними 

психологiчними властивостями (гуманнiсть, жорс-

токiсть, чеснiсть, брехливiсть, скромнiсть, зазнайс-

тво тощо) i, вiдповiдно, їх поведiнка буде рiзною, 

але в цьому випадку рiзними будуть у них i права. 

Стародавнi закони (Хаммурапi, Ману та iн.) 

вражали своєю похмурiстю, навіть жорстокiстю. 

Класичними вважаються закони щодо пове-

дiнки членiв суспiльства, якi iснували в Стародав-

нiй Грецiї, Римi. Недаремно i сьогоднi юристи ви-

вчають римське право. 

Право феодального суспiльства розвивалось 

пiд значним впливом релiгiї. Догмати церкви стали 

одночасно i полiтичними актами, а бiблiйськi тек-

сти часто мали у судi силу закону. 

Досить жорстокими були закони серед-

ньовiччя, хоча говорити про єдину чiтку систему за-

конiв тут немає можливостi, бо вона була вiдсутня. 

Буржуазне суспiльство в значнiй мiрi впорядку-

вало, систематизувало закони. Саме в буржуазний 

перiод iсторiї склались юридичнi аксiоми (iстини, 

якi не вимагають доказiв). З того часу вони дiють у 

бiльшостi цивiлiзованих країн світу. 

На жаль, вся iсторiя людства свiдчить про те, 

що законодавче закрiплення основних норм i пра-

вил поведiнки ще не забезпечує узгодженої з цими 

нормами поведiнки. На всiх без винятку етапах ро-

звитку людського суспiльства часто мали мiсце ви-

падки свiдомого порушення норм i правил пове-

дiнки окремими громодянами, тобто прояви анти-

суспiльної поведiнки. Антисуспiльна поведiнка 

може виражатися в трьох основних формах: 

1) антисоцiальний проступок, основною особ-

ливiстю якого є порушення морально етичних норм 

i правил поведiнки; 

2) правопорушення, особливiстю якого є пору-

шення моральних i правових норм; 

3) злочин – найбiльш небезпечна форма анти-

соцiальної поведiнки, яка передбачає кримiнальне 

покарання. 

Відхилення від загальноприйнятих норм і пра-

вил поведінки зазвичай називають девіаціями, а по-

ведінку – девіантною. Часто вживається також тер-

мін «делінквентна поведінка. На думку більшості 

вчених, така поведінка характеризує дії, які підля-

гають не тільки моральному осуду, але й караються 

законом. 

Система покарань, передбачених Законодавст-

вом, та її реалiзацiя не дають достатньо вiдчутних 

результатiв у боротьбi з антисоцiальними про-

явами. Практика свідчить про те, що в окремi 

перiоди рiвень злочинностi може дещо знизитися, в 

iншi – знову зрости. 

Отже, очевидно, не стiльки вдосконалення си-

стеми покарань (хоч i це, звичайно, потрiбно), 

скiльки своєчасна профiлактична робота повинна 

стати основним напрямком у боротьбi з порушен-

нями норм i правил поведiнки, прийнятих в даному 

суспiльствi. Вважаємо за необхiдне пiдкреслити, 

що профiлактика обов'язково повинна бути своєча-

сною, тому що часто профiлактичнi заходи почина-

ють проводитися тодi, коли вони вже не можуть 

дати ефективних результатiв. 

Сьогоднi посилюється тенденцiя до 

збiльшення кiлькостi антисуспiльних проявiв, що 

пов'язано з тими складними полiтичними, 

соцiально-економiчними умовами, якi склалися в 

суспiльствi. Але особливо небезпечною є стiйка те-

нденцiя до зростання рiвня девіантних проявів се-

ред неповнолітніх. 

Звичайно, правопорушення неповнолiтнiх – це 

дiї, якi, як правило, не становлять значної суспiль-

ної небезпеки, характеризуються примiтивнiстю 

способiв їх вчинення, часто мають чiтко виражену 

дитячу мотивацiю. Але вони надзвичайно небез-

печнi тим, що у випадку вiдсутностi своєчасної ре-

акцiї на них з боку батькiв, учителiв, громадськостi, 

правоохоронних органiв, проведення відповідної 

профілактичної роботи, можуть набувати система-

тичного характеру, сприяти поглибленню соцiаль-

ної деформацiї особистостi. 

Термін «профілактика» вживається в багатьох 

галузях науки і найчастіше тлумачиться як «попе-

редження», «запобігання». В «Енциклопедії для фа-

хівців соціальної сфери» відзначається, що профі-

лактика – це діяльність, спрямована на запобігання 

виникненню, поширенню чи загостренню негатив-

них соціальних явищ і їх небезпечним наслідкам [1, 

с.166].  

Вітчизняний учений О.Коваленко пропонує 

більш деталізоване визначення профілактики деві-

антної поведінки неповнолітніх як системи компле-

ксних заходів, які здійснюються державними і гро-

мадськими організаціями і спрямовані на вияв-

лення і ліквідацію причин, які негативно впливають 

на здоров'я і розвиток особистості неповнолітніх, 

сприяють їх бездоглядності, вчиненню ними право-

порушень. Зміст профілактичної діяльності в най-

більш загальному вигляді полягає в реалізації сис-

теми цілеспрямованих заходів, які забезпечують 

ефективну дію соціальних норм у всіх сферах 

життя суспільства [2, с.82]. 

Окремі українські вчені розмежовують по-

няття «запобігання», «припинення», «профілак-

тика». На їх думку, профілактика – це багаторівнева 

система державних і громадських цілеспрямованих 

заходів щодо виявлення, усунення, нейтралізації 

причин та умов девіантної поведінки. Термін «при-

пинення» відображає негативну оцінку події, кот-

рої намагаються уникнути, й адресний активний ха-

рактер запобіжних дій. Припинення полягає в діях, 

спрямованих на зупинення злочинної діяльності, 

яка вже почалася та недопущення настання злочин-

ного результату. Запобігання є діяльністю держави 

та суспільства, спрямованою на утримання девіан-

тних проявів на можливо мінімальному рівні через 
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усунення її причин і умов, а також на недопущення 

і припинення конкретних злочинних дій. 

Результати аналізу наукової літератури свід-

чить, що у багатьох зарубіжних країнах найбільш 

поширеним є термін «prevention» (превенція, про-

філактика, попередження), який вживається в дуже 

широкому значенні. Зауважимо, що останнім часом 

цей термін почав досить активно використовува-

тися і в українській психолого-педагогічній, соціо-

логічній, юридичній літературі. 

Відомі різні види профілактики, які тісно 

пов’язані між собою (соціальна, педагогічна, соціа-

льно-педагогічна, психологічна, медична, криміно-

логічна та ін.) 

Соціальна профілактика, яка здійснюється на 

рівні держави і розглядається як : сукупність дер-

жавних, громадських, соціально-медичних і органі-

заційно-виховних заходів, спрямованих на попере-

дження, усунення або нейтралізацію основних при-

чин і умов, що викликають різного роду соціальні 

відхилення негативного характеру та інші соціа-

льно небезпечні та шкідливі відхилення в поведі-

нці. Її метою є створення передумов для форму-

вання законослухняної, високоморальної поведі-

нки; система соціальних, правових, педагогічних та 

інших заходів, спрямованих на усунення причин і 

умов, що сприяють бездоглядності, скоєнню право-

порушень і антигромадських дій неповнолітніми, 

здійснюваних у сукупності з індивідуальною про-

філактичною роботою та сім’ями, які перебувають 

в соціально небезпечному становищі. 

Слід підкреслити, що соціальна профілактика 

є необхідним фоном, на якому більш успішно здій-

снюються всі інші види профілактики девіантної 

поведінки підлітків: психологічна, медична, соціа-

льно-педагогічна, педагогічна, кримінологічна. 

Психологічна профілактика. Завдання психо-

логічної профілактики: здійснення турботи про 

психічне здоров’я і психічні ресурси людей, робота 

з неповнолітніми, які мають низький рівень емоцій-

них, поведінкових і навчальних розладів; робота з 

«групою ризику» (раннє виявлення у дітей та підлі-

тків труднощів у навчанні і поведінці, а також по-

долання цих труднощів); робота з дітьми з яскраво 

вираженими навчальними або поведінковими про-

блемами, коли основною метою профілактики є ко-

рекція або подолання серйозних психологічних 

труднощів і проблем. 

Педагогічна профілактика. Загалом, педагогі-

чна профілактика – це система попереджувальних 

заходів, пов’язаних з усуненням зовнішніх причин, 

чинників та умов, що викликають ті чи інші недо-

ліки (відхилення) у розвитку особистості. Вона 

здійснюється на фоні загальної гуманізації педаго-

гічного процесу, причому успішність системи пов'-

язана, перш за все, з усіма суб'єктами педагогічного 

процесу. 

Соціально-педагогічна профілактика часто ро-

зглядається вченими в контексті соціально-педаго-

гічної роботи як комплекс цілеспрямованих колек-

тивних та індивідуальних впливів на свідомість, по-

чуття і волю учнів з метою вироблення імунітету до 

негативних впливів оточуючого середовища, попе-

редження асоціальної спрямованості неповноліт-

ніх, їх антигромадської поведінки і перебудови ста-

влення учнів до оточуючої дійсності у процесі пе-

ревиховання. 

Медична профілактика спрямована на усу-

нення несприятливих факторів, що викликають пе-

вні негативні явища, а також на підвищення стійко-

сті особистості до впливу цих факторів; на раннє 

виявлення і реабілітацію нервово-психічних пору-

шень і роботу з «групою ризику», наприклад, підлі-

тками, що мають виражену схильність до форму-

вання відхилень у поведінці; вирішення спеціаль-

них завдань, таких як лікування нервово-психічних 

розладів, що супроводжуються порушеннями пове-

дінки, а також попередження рецидивів у осіб з уже 

сформованою девіантною поведінкою. 

Кримінологічна профілактика включає такі 

компоненти : інформаційне забезпечення, яке пе-

редбачає політичну, економічну, правову, соціа-

льно-психологічну, кримінологічну, екологічну ін-

формацію; цей компонент також повинен містити 

інформацію про облік неповнолітніх, які поверну-

лися з виправних закладів, умовно засуджених, на-

ркоманів тощо; координацію заходів кримінологіч-

ної профілактики; планування; контроль за вико-

нанням планових заходів; оцінка результатів. 

Існує ще один специфічний вид профілактики 

– віктимологічна, яку можна розглядати як окремий 

вид профілактики. Водночас, вона включає й еле-

менти психологічної, педагогічної, соціальної про-

філактики. Це - діяльність соціальних інститутів, 

спрямована на виявлення, усунення чи нейтраліза-

цію чинників, обставин, ситуацій, що формують ві-

ктимну поведінку і обумовлюють вчинення злочи-

нів, виявлення груп ризику і конкретних осіб з під-

вищеним ступенем віктимності з метою 

відновлення або активізації їх захисних властивос-

тей; а також розробка або вдосконалення вже наяв-

них спеціальних засобів захисту громадян і конкре-

тних осіб від злочинів [3]. Зауважимо, що цей вид 

профілактики в Україні розвинений поки що недо-

статньо. 

Профілактика також може бути : первинною, 

вторинною і третинною.  

Первинна профілактика спрямована на ство-

рення і розвиток умов, що сприяють здоров'ю, збе-

реженню життя дітей і на попередження несприят-

ливого впливу на них факторів соціального й при-

родного середовища. Первинна профілактика є 

масовою і найбільш ефективною. Вона базується на 

комплексному системному вивченні впливу умов і 

факторів соціального і природного середовища на 

здоров'я й розвиток дитини. До заходів первинної 

профілактики належать засоби захисту, які можуть 

вплинути на несприятливі фактори, або на підви-

щення стійкості дитини до несприятливих фак-

торів. 

Завданням вторинної профілактики є якомога 

раннє виявлення негативних змін у поведінці ди-

тини, що дає можливість також попередити їх по-

дальший розвиток. Вторинна, або рання профілак-

тика базується на результатах масової діагностики 



70 Norwegian Journal of development of the International Science No 111/2023 

різноманітних аспектів життєдіяльності учнів і є 

індивідуальною в плані корекції систем жит-

тєдіяльності і життєзабезпечення організму. Рання 

профілактика являє собою діяльність по за-

побіганню можливих порушень соціальних ме-

ханізмів моральної регуляції.  

Третинна, або цілеспрямована профілактика 

девіантної поведінки неповнолітніх – це сукупність 

заходів, спрямованих на попередження переходу 

наявних відхилень у поведінці в більш важку 

стадію. Третинна профілактика індивідуальна, вона 

містить заходи по виявленню і усуненню конкрет-

них недоліків сімейного, шкільного і суспільного 

виховання, а також цілеспрямовану роботу з тими 

неповнолітніми, які мають відхилення в поведінці, 

вже здійснили певні проступки . 

Профілактика – це частина загального нав-

чально-виховного процесу загальноосвітньої 

школи. Система профілактики в навчальному за-

кладі повинна бути представлена в двох формах: за-

гальною ранньою профілактикою з усіма учнями і 

спеціальною профілактикою з важковиховуваними, 

схильними до девіацій учнями, які доцільно прово-

дити у взаємодії з правоохоронними органами і 

соціальними закладами . 

В концептуальному плані у профілактичних 

технологіях виділяють, перш за все, інформаційний 

підхід. Він базується на тому, що відхилення від со-

ціальних норм відбуваються тому, що неповнолітні 

їх просто не знають. Тому основним напрямком ро-

боти повинно бути інформування неповнолітніх 

про їх права і обов'язки, про вимоги, які пред'явля-

ються державою й суспільством до виконання вста-

новлених для даної вікової групи соціальних норм. 

Це можна здійснювати через ЗМІ, кіно, театр, худо-

жню літературу й інші твори мистецтва, а також че-

рез систему соціального навчання з ціллю форму-

вання правосвідомості неповнолітніх, засвоєння 

ними моральних норм поведінки у суспільстві. 

Соціально-профілактичний підхід має голов-

ною метою виявлення, усунення та нейтралізацію 

причин і умов, які викликають різного роду негати-

вні явища. Основою цього підходу є система соціа-

льно-економічних, організаційних, правових, вихо-

вних заходів, які проводяться державою, конкрет-

ними соціально-педагогічними закладами, 

соціальним педагогом для усунення або мінімізації 

причин девіантної поведінки. 

Суть медико-біологічного підходу полягає у 

попередженні можливих відхилень від соціальних 

норм цілеспрямованими заходами лікувально-про-

філактичного характеру по відношенню до осіб, які 

страждають різними психічними аномаліями. Дуже 

важливим є своєчасне розпізнання різних патологі-

чних порушень психіки, які можуть спровокувати 

здійснення неповнолітнім необдуманих вчинків. 

Такі діти мають бути обстежені психіатром з 

відповідним медичним лікуванням, яке повинно до-

повнюватись виховними впливами з боку соціаль-

ного педагога, психолога. 

На нашу думку, найбільш ефективним є психо-

лого-педагогічний підхід, який полягає у відтво-

ренні та корекції якостей особистості учня з 

девіантною поведінкою, особливо моральних і во-

льових. 

Аналізуючи сучасну структуру вітчизняної 

системи профілактики, яка стосується учнівсь-

кої молоді, В. Оржеховська, Т. Федорченко[4] 

відзначають, що її важливою рисою є те, що вона 

представлена численними органами і соціаль-

ними інститутами, що вирішують виховно-профілак-

тичні завдання найрізноманітнішими методами і засо-

бами. Ці органи поділяють на загальні і спеціальні. 

Загальні органи профілактики – (навчально-

виховні, культурно-дозвіллєві, спортивно-оздоровчі й 

інші установи, що діють у системі освіти, культури і т.д.) 

здійснюють профілактичну роботу в ході вирішення за-

вдань виховання і формування у підростаючого поко-

ління стійких моральних принципів, правової суспільної 

поведінки. 

Спеціальні органи профілактики – (правоохо-

ронні органи, служби у справах дітей, органи опіки і 

піклування і т. ін.) безпосередньо ведуть роботу з 

дітьми, підлітками, сім'ями групи ризику, з неповноліт-

німи правопорушниками і злочинцями, що поверну-

лися з виховних колоній і спеціальних навчально-

виховних установ, засуджених судом до різних мір по-

карання, не пов'язаних з позбавленням волі. 

Зауважимо, що межа між загальними і спеціаль-

ними органами профілактики досить відносна. Так, 

профілактична робота з підлітками з різного роду фор-

мами психічної і соціальної дезадаптації і з сім'ями, що 

характеризуються тими або іншими факторами ри-

зику, ведеться не лише спеціальними, але і загаль-

ними органами профілактики. 

Слід підкреслити, що політика держави стосо-

вно профілактики девіантної поведінки неповнолі-

тніх будується у відповідності з принципами і нор-

мами міжнародного права з метою забезпечення, 

перш за все, реалізації прав дитини та їх ефектив-

ного захисту. В Декларації прав дитини, Конвенції 

про права дитини, Всесвітній декларації про забез-

печення виживання, захисту і розвитку дітей та ін-

ших важливих міжнародних документах докумен-

тах містяться положення, спрямовані на забезпе-

чення особливих прав та інтересів підростаючого 

покоління, підкреслюється, що при вирішенні будь-

яких проблем дитинства слід звертати увагу на те, 

що дитина внаслідок її фізичної і розумової незрі-

лості, вимагає спеціального турботи, правового за-

хисту як до народження, так і після [5]. 

Отже, в Україні здійснюється певна профілак-

тична робота з неповнолітніми, але вважаємо, що 

вона не є достатньою. Крім того, профілактичними 

заходами охоплені в основному неповнолітні підлі-

ткового віку, оскільки девіантні прояви найбільш 

поширені саме у цьому віці. Проте профілактика 

буде ефективною, якщо її розпочинати значно ра-

ніше, коли помітні тільки перші симптоми можли-

вих відхилень у формуванні особистості, які часто 

проявляються вже у молодшому шкільному віці. 

Також варто звернути більше уваги на віктимну 

профілактику, оскільки сьогодні в період воєнного 

стану значна кількість неповнолітніх стають жерт-

вами насильства, що негативно позначається на їх 
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подальшому розвитку. Важливим завданням є вдо-

сконалення професійної підготовки фахівців для за-

безпечення профілактичної роботи, залучення до 

цієї роботи волонтерів. 
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Abstract 

This article deals with the problem of work with families in Great Britain. It is a part of social and legal 

defense of adolescents in modern British society. Social policy of Great Britain is directed to the creation of the 

appropriate conditions for the successful education of all children in all families. Different family programs are 

realized and different social services take part in this work. Special attention is paid to the important role of schools 

with parents. 

Анотація 

В статті розглядаються питання роботи з родиною у Великій Британії. Наголошується, що це частина 

соціально-правового захисту неповнолітніх у британському суспільстві. Соціальна політика Великої Бри-

танії спрямована на створення належних умов успішного виховання кожної дитини в кожній родині. Існує 

багато різних програм роботи з родиною, які реалізуються різними соціальними службами. Особлива увага 

звертається на важливу роль школи в роботі з батьками. 
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У Великій Британії значна увага надається пи-

танням соціально-правового захисту дітей і родини. 

Так, серед основних завдань сучасної соціальної 

політики держави можна виокремити: підвищення 

загальноосвітнього рівня підростаючого покоління; 

професійну підготовку та надання стартових мож-

ливостей для активної участі молоді у трудовому 

процесі суспільства; надання державної підтримки 

та допомоги дітям з фізичними чи психічними ва-

дами, певними захворюваннями; турботу про сім’ю 

як частинку суспільства, як провідний фактор пер-

винної соціалізації дитини; створення у соціумі (об-

щина, квартал, мікрорайон) дозвільних, трудових 

та інших видів спільнот дітей, молоді та дорослих; 

профілактику та корекцію девіантної поведінки мо-

лоді як важливу частину молодіжної політики та ін. 

[1- 3].  

Існує безліч програм роботи з родиною. 

Сімейні / батьківські програми можуть відрізнятися 

за своєю інтенсивністю, бути платними або без-
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